

POR EL HAMBRE DE PAN Y DE HONOR EN QUE ESPAÑA SE VE, LUCHAMOS NOSOTROS.

SANCHEZ MAZAS.

Tras de Lérida, Morella y veintiocho pueblos más

Son tomados Parques de Artillería y de Intendencia, prisioneros numerosos y cuantiosísimo material de guerra

PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS

En el día de ayer, además de los pueblos y posiciones que se hicieron constar en el parte, se conquistaron en la orilla del Ebro los pueblos de Mora de Ebro, Miravet y Benisanet, y en el sector derecho de Huesca.

Hoy ha continuado el avance. Desde Lérida se ha llegado a la influencia del Noguera Ribagorzana con el Segre ocupándose el parque de artillería del ejército enemigo del este con 6 piezas, 5 carros blindados, 2 tanques rusos útiles, talleres de carga de cartuchería, un taller de construcción de cajas de fusil, la comandancia de artillería del ejército del este con su documentación y cartografía, un parque de intendencia, 3 depósitos de municiones, 2 hospitales completos, y una cantidad de armamento portátil que hay por todas partes es tan enorme que no se puede calcular.

Se han hecho 560 prisioneros.

En nuestra izquierda, con resistencia del enemigo, avanzaron nuestras tropas por la carretera de Broto y desbordaron la de Boltaña a Ainsa ocupando Linas de Broto, Viu, Fragan, Broto, Sierra de Brello, Morillo de Tou, Camporells, Baldellón, Castillonroy y Troncos.

Las tropas de Aragón han ocupado Andani Alfarras, Alcorri, Almenar, Corbins y Portella. Se pasó el Noguera y se estableció una cabeza de puente ocupándose Albesa y cogiéndose muchos prisioneros y cadáveres, entre éstos el de un comandante argelino.

Fuerzas de Infantería y Caballería ocuparon Ribarroja, Flix y Ascó.

Las tropas legionarias, venciendo la resistencia del enemigo han ocupado Pauls y Monterrey alcanzando el kilómetro 4 de la carretera de Pauls a Cherta después de rechazar varios contraataques.

En nuestra derecha se conquistó el vértice Carrascal, alto de Bolinche, cota 1.262 y vértice Pinar y Palos, entrando en Morella en persecución del enemigo que ha dejado en nuestro poder 300 prisioneros.

También se han ocupado Ortells y vértice San Cristóbal.

En el frente de Guadalajara, siguen fracasando los intentos del enemigo al que se han causado varios miles de bajas al rechazar sus ataques a nuestras avanzadas.

Por nuestras baterías antiaéreas se han derribado 3 cazas rojas en el frente de Aragón.

Salamanca, 4 de Abril de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

LERIDA, HISTORICA Y ESPAÑOLA

Muchas veces fué atacada Lérida en el transcurso de la historia y siempre fracasaron ante su resistencia los ejércitos atacantes, o vencieron a fuerza de largos, duros y terribles asedios. En el reinado de Felipe IV resistió al ejército francés que acudió al ejército de Harcourt, y fué muy notable el sitio que sufrió la ciudad por las tropas francesas, que no lograron entrar en ella. La plaza llegó a verse reducida al mayor apuro, con la guarnición diezmada, acobardado el gobernador, casi destruida la población por las bombas y proyectiles de toda clase y por el continuo estrago de las minas.

El vecindario se armó en masa sustituyendo a su aniquilado ejército; y cada vecino empuñando las armas que halló a mano salió en varias ocasiones a entablar lucha violenta contra los sitiadores franceses, que retrocedían acobardados ante tanto heroísmo. Fué tan heroica la defensa de la ciudad, que mereció del rey de España poder ostentar en su escudo la corona que lo caracteriza. Y tuvo que retirarse vergonzosamente el ejército francés que al principio había tenido la intención de atacarla al son de violines.

En el día siguiente, con objeto de vengar la derrota sufrida, los franceses enviaron contra Lérida al mejor de sus generales, el Príncipe de Condé. Pero la plaza fué defendida con heroísmo inigualado por sus habitantes y los franceses tuvieron que levantar el cerco una vez más.

Fuó nuevamente sitiada durante la guerra de Sucesión. Lérida fué la primera ciudad que en Cataluña se pronunció en favor del Archiduque Carlos. Y el ejército aliado franco-hispano, a las órdenes del Duque de Orleans, combatió la plaza y la tomó por asalto, pero después de un largo y terrible asedio. La ciudad resistió heroicamente, y capituló al fin con todos los honores, que los invasores no supieron respetar pues entraron en ella saqueándola, incendiándola, entrando al pillaje, al robo y al asesinato.

Finalmente, fué nuevamente sitiada por los franceses durante la guerra de la Independencia. En 1810 el ejército francés, al mando del mariscal Souchet, después de un sostenido bombardeo asaltó a Lérida por la brecha practicada en la muralla del Carmen, penetrando en ella y entregándose también a toda clase de violencias y devastaciones. Poco después, en 1812, el

Barón de Eroles, que operaba con un cuerpo de ejército francés en Cataluña proyectó tomar la plaza y sus castillos, poniéndose de acuerdo con un traidor que hacía guardia en el almacén de pólvora del castillo principal. El plan consistía en hacer volar los almacenes de pólvora y al abrigo de la confusión que la explosión produciría entrarían los franceses en la ciudad. En efecto a las 12 de la noche del día 17 de julio, víspera de la Virgen del Carmen un espantoso ruido acompañado de una tremenda oscilación vino a despertar a los habitantes de Lérida que no habían sido sepultados entre los escombros de sus casas, y se lanzaron a las calles desnudos y horrorizados preguntando la causa de la terrible conmoción que el guardián del almacén había introducido en él el extremo de una mecha cuya duración tenía calculada de antemano, y encendiendo el extremo opuesto se puso en salvo reuniéndose al ejército sitiador sin haber participado su proyecto ni siquiera a su padre, al cual dejó abandonado en la ciudad. Ochocientos quintales de pólvora estallaron a la vez dentro de la bóveda del antiquísimo castillo, sobre el cual estaba el cuartel de Artillería, y de los soldados que allí había no se encontró ni el más ligero rastro, porque fueron tirados al estrellarse contra la otra bóveda que cubría el cuartel. Es imposible describir los horrores de aquella noche de triste recuerdo en que la ciudad de Lérida sufrió una especie de terremoto que dejó derruidas muchas de sus casas, a causa de aquella horrible explosión.

En todas las guerras que se han librado en Cataluña, la ciudad de Lérida se distinguió siempre por su ilimitada resistencia contra los atacantes y ahora se ha rendido a los soldados del General Yagüe en el corto espacio de tres días. Esto es algo simbólico. Porque ahora no se trata como entonces de un ejército extranjero que le pone sitio, sino que es España misma la que va en busca de Lérida como una madre busca a un hijo que le han arrebatado. Por esto la ciudad de Lérida, más que rendirse, se ha entregado a España, como se entregarán muy pronto todas las ciudades de Cataluña a medida que la Patria que es madre que sabe querer y perdonar, reciba en su seno caliente a las hijas pródigas y arrepentidas.

SEMANA TRIUNFAL

CHARLA PRONUNCIADA ANOCHE EN RADIO MALLORCA POR «EL CABALLERO LEGIONARIO»

¡Resistid, resistid, resistid! ¡Cread, cread, cread! Son los gritos angustiosos, que en el paroxismo de la desesperación, han lanzado a los cuatro vientos los capitoses marxistas. ¡Resistid, cread! Es decir, dejados matar milicianos rojos; trabajad, obreros marxistas, trabajad hasta el agotamiento.

Los gritos de angustia no han hallado eco — como no podía menos de ser — en las filas rojas, de vanguardia y retaguardia.

El grito de muerte, dado en los últimos estertores de la agonía, ha caído en el vacío.

Sólo unos locos han querido hacerse fuertes en las cercanías de Lérida. Menguada resistencia, que hubo de ser vencida tan pronto hubieron ocupado nuestras fuerzas las posiciones que rodean la capital catalana, y recibida la orden del Caudillo de la ocupación de la importante capital. En breves horas, sólo en unas horas, las fuerzas mandadas por el General Yagüe, quedaron dueñas de la población, de esa población que había de detener — según aseguraban los mangantes de Barcelona — la avalancha nacionalista.

¡Lérida para España! Es el grito de entusiasmo que salió ayer, y que se repetirá hoy, de las gargantas y de los corazones de millones de españoles.

¡Lérida para España! Fué el grito salvador de las mujeres leridanas, al salir de sus casas, y al abrazar, llorando, a nuestros soldados, libertados.

2 MINUTOS...

Lérida para España. La primera capital catalana que vuelve a España rendirse. No podía porque estaba en manos de gentes extrañas. No podía porque estaba atada por malvados expertos en fuego y sangre.

Pero ha sido rescatada; se ha abrazado a nosotros con fuerza. El fuego de la chusma internacional que la poseía se apagó en oro, en el oro de nuestra bandera gloriosa, que como por encanto, como por milagro asomóse en cada ventana de sus casas. Y las mujeres de Lérida han reído y sus ojos han contemplado nuestros muchachos de acero, a nuestros héroes, sonrientes y han mirado a lo lejos par ver mejor la sombra de todas las horas y de todos los sueños perdidos.

Ahora ha llegado ya la Vida y el Amor, a su vera, entre Banderas Victoriosas y estrofas que dicen de Primavera. Y de nuevo en los jardines que se secan brotarán flores. Y en la noche negra que no tenía estrellas surgirá esplendoroso un Amanecer Azul.

Se acerca ya la hora de la redención de Cataluña que habrá sufrido, que habrá llorado, que habrá pasado por horas de engaño, de dolor, de esclavitud, de hambre y de asco. Y por eso Cataluña será para siempre de España.

res de dos opresiones: la opresión rusa y la opresión separatista.

¡Lérida para España! Chamaban las mujeres catalanas.

Y, cariñosamente, an dulce queja, reñían a los soldaditos, a sus soldaditos: ¡Porqué habéis tardado tanto? Y la capital, feudo de Companys, vibró de entusiasmo, y los balcones y ventanas lucieron colgaduras, y volvieron a sus lares los que horrorizados los abandonaron un día, y la gloriosa enseña nacional, la bandera roja y gualda, campeó en edificios públicos y privados, y nuestro himno fué cantado por la gente liberada, que vio ¡por fin! que en Lérida, como en España, empieza a amanecer.

Nosotros, que desde el comienzo de la guerra, hemos combatido energicamente al separatismo, hoy, al ver reingrada a España una parte de la región catalana, y decir, a todo pulmón, Viva Cataluña española, no podemos menos de recordar la parábola del hijo pródigo.

“Un día y otro día estaba el padre aguardando la vuelta del hijo extraviado. Parece que subido a algún lugar alto, no apartaba los ojos del camino por donde podía volver el hijo. Así fué que estando él todavía lejos, le vió y le dió un vuelco el corazón. Sin embargo, cuando el hijo volvió, sin reparar en su edad “ni en la ofensa que había recibido”, sin mirar en puros de autoridad o dignidad, corrió hacia su hijo, y al encontrarle le echó los brazos al cuello y se lo comía a besos. Hablaba el hijo confesando su pecado y pidiendo perdón; más él, cortando sus razones, se vuelve a los criados y les manda que traigan cuanto antes la más preciosa de las tunicas, un anillo para la mano del hijo y sandalias para sus pies; insignias de fiesta y de condición libre. Por fin ordena que se mate el ternero cebado, acaso el que tenía ya preparado para este día, y que se prepare un espléndido banquete con música y danzas: “porque este hijo mío, dice, estaba muerto y ha revivido; estaba perdido y ha sido hallado...”

Y no se enoja el padre ante las quejas del hijo mayor, que cree ver en la actitud paterna una manifiesta injusticia. Y le repite: “Hijo, tu siempre estás conmigo, y todo lo mío es tuyo. Y justo era hacer un festín y regocijarnos, porque este hermano tuyo estaba muerto y ha revivido; se había perdido, y ha sido hallado...”

Los escribas y fariseos murmuraban de Jesús porque acogía a los pecadores y comía con ellos.

¿Qué recibo a los pecadores? — respondió Jesús. No, sino que les busco y corro a su encuentro. ¿Qué como con ellos? Más aún; yo mismo les preparo un espléndido banquete y les invito a comer conmigo. ¿Porqué? Porque el padre no tiene a menuda acoger y regalar a un pobre hijo desgraciado. Ellos son los hijos, y yo soy el padre”.

España, y con ella los buenos españoles, festeja hoy la resurrección de Lérida. No extrañ, pues, los “hijos mayores”, que nos sintamos invadidos de una alegría suprema, porque Lérida estaba muerta y ha revivido, se había perdido y ha sido hallada.

Y esta alegría, hasta ahora no sentida, se ha exteriorizado en ciudades y villas y aldeas de España, y han si-

UN ESCRITOR QUE HA HUIDO DE LA CHECA RUSA

Paris.— El escritor ruso Victorio Serge no es solamente un comentarista autorizado de las costumbres policíacas soviéticas, sino también un testigo ocular, porque ha tenido personalmente una penosa aventura y así él no hubiese tenido la oportuna precaución de exipatriarse a tiempo, no habría podido conceder entrevistas como las que ahora ha concedido al “Intransigent”, que sigue dando en sus columnas cuenta de las revelaciones que el escritor ruso hace de los métodos en uso en el “paraíso” soviético.

En 1938 Victor Serge fué arrestado y llevado a la cárcel. Durante tres meses estuvo encerrado en un calabozo oscuro, en completa ignorancia de los hechos que se sucedían en el exterior. La alimentación era hedionda y no le era concedido nunca dar un paso al aire libre. Una verdadera antecámara de la muerte.

Después de esta penitencia fué conducido ante el Juez Instructor, que con mucha amabilidad procuró ins-

pirarle confianza. El sabía que tenía delante a un intelectual y deploro los rigores de su función y finalmente le dijo:

—Mira, yo no quiero hacerte sufrir demasiado. Firma solamente esta deposición hecha por tu cuñada...

Victorio Serge examinó el documento: era un tejido inverosímil de mentiras.

—No! no firmaré antes de que no se me deje hacer un careo con mi cuñada. Es un careo que legalmente me han de conceder...

Algunos días después el mismo Juez Instructor rasgó el documento delante de Victorio Serge y puso en libertad al prisionero.

—No te doy ninguna importancia, —dijo—

Pero Victorio Serge antes de dejar su Patria, buscó a su cuñada: la pobre había sido deportada por cinco años y el documento había sido fabricado enteramente por la policía y tenía a causar la muerte del escritor. El Juez Instructor era Rakowski.



PALMA CELEBRA CON ENTUSIASMO LA OCUPACION DE LERIDA

Una Patria: España Un Estado: Nacional Sindicalista Un Caudillo: Franco

Mallorca al día

Los escaparates de

ALMACENES ENSEÑAT

permanecerán cerrados hasta el día 9

Visítelos el día 10

do engalanadas con más profusión balcones y ventanas, y nuestro himno ha sido cantado con más energía y con más emoción...

Y es que España, madre de las regiones — como Jesús — acogió y regala a los hijos desgraciados, porque ellos son los hijos, y ella, ESPAÑA, es la madre.

Bienvenida seas, ¡oh, Lérica! si vienes arrepentida (no lo dudamos) de los pecados que "te hicieron" cometer tus propios hijos.

Los dirigentes rojos, cuya miseria moral no tiene límites, impotentes ya para seguir atribuyéndose sonados victorias, nos hablan ahora — desvergonzados — de guerra de independencia contra invasiones extranjeras, cuando ellos saben de sobra que no son más que un juguete de poderes extraños.

Odian a España, odian su libertad, odian su grandeza, odian su unidad. Ellos saben que, bajo la sabia dirección del Caudillo, España ha de ser grande y fuerte, y sus instintos satánicos hacen que quieran evitarlo a toda costa. No han de conseguirlo.

Ellos saben que han traído en su cruzada a toda la escoria internacional. Gente de los más bajos fondos sociales patibularios de multitud de países forjan brigadas y más brigadas que sin un Dios, sin una Patria, sin un ideal, sin una voluntad, luchan contra los soldados de Franco, defensores de toda una civilización.

Ellos saben que en vuestras filas luchan legionarios de otros países en número muy crecido. Porque, pues, la insidiosa campaña, obediendo sin duda a una consigna, de guerra de independencia y de invasiones extranjeras? Porque en su odio sempiterno a España quieren rebajar la gloria que el Ejército nacional y su invicto Caudillo ha sabido alcanzar; porque no puede consentir su odiosa desesperación que el mundo entero admire el heroísmo de nuestra Infantería y el arrojo de nuestra Aviación y la técnica de nuestra Artillería, y la pericia de nuestros Mandos; porque prefieren ceder la gloria de vuestras armas, a las de otras naciones.

¡Guerra de independencia, contra invasiones extranjeras! ¡Y son ellos quienes se atreven a hablar de independencia, y de libertades, y de integridades!

Ellos, que han ofrecido vuestras costas mediterráneas, vuestras Islas, nuestro territorio del Norte de África, nuestra independencia y nuestra riqueza a la codicia de otros naciones, llevando la guerra y la destrucción a las tierras y a las industrias catalanas, pretendiendo hacer realidad en Cataluña aquella orden brutal de Prieto, cuando sus lugartenientes huyeron de Bilbao, de destruir las fábricas para condenar a las clases obreras, al hambre y a la desesperación; ellos — repetimos se atreven a hablar de independencia y de libertades.

Y en su imperdonable osadía, en su

imponente desfachatez, nos hablan ahora de España, y lo hacen precisamente quienes no hicieron jamás sino difamarla, quienes perseguían y asesinaban y encarcelaban a los que se atrevían a vitorearla, quienes han querido entregarla a poderes extraños, a costa de las más deshonrosas renunciaciones, para prolongar la resistencia porque carentes — como están — de una industria eficiente de guerra, y de materia prima, y de brazos para elaborar, no pueden, sin la ayuda extranjera, resistir el empuje de nuestros soldados, ni una semana siquiera.

Hablan, si quieren, de democracias, de repúblicas, de Rusia; pero, ¡por Dios Santo! que no nombren a España.

Y a propósito de democracias. "Solidaridad Obrera" pregunta afilada: Ante la gravedad de los momentos presentes, ¿qué hacen las democracias, qué hace el proletariado internacional?

Os vamos a contestar: Las grandes democracias ven perdida irremisiblemente la guerra. El proletariado internacional ha visto por fin el engaño.

Mentira todo, engaño o farsa. Porque vosotros sabéis, capitostes rojos — y ellos empiezan también a saberlo — que al número escaso de batallones legionarios, oponéis multitud de brigadas internacionales, y habláis de invasiones.

Vosotros sabéis que en nuestra zona no carecemos de nada, y habláis de hambre y de miseria.

Vosotros sabéis que la justicia se administra con toda legalidad, y habláis de tiranías.

Y sabéis que en vuestras poblaciones de retaguardia tenéis montadas fábricas de material bélico y parques y cuarteles, y protestáis cuando son bombardeadas.

Y sabéis que no quedan en vuestra zona ni templos ni ministros y habláis de libertad de cultos.

Y sabéis que vuestras milicianas luchan a fuerza de latigazos de encadenamientos y de tiros por la espalda y habláis de libertades.

Y sabéis, por fin, perdida la guerra y habláis de resistir, de crear y de esperar.

Mentira todo, farsa. No os dejéis engañar una vez más milicianos rojos. No les dejéis escapar. Viglad sus domicilios, vigilad los ministros, vigilad los aeródromos, vigilad las fronteras y vigilad — como decía anoche Salamanca — las alcantarillas. Porque van a echarse a ellas de cabeza.

Lérica, la llave de Cataluña, o tal vez mejor de Barcelona (aseguraba Salamanca) está en vuestras manos, el pasillo de Tarragona está por cerrar. ¿Qué les queda a los dirigentes además de sus campañas de difamación? Huir. En vuestras manos está, milicianos rojos, que no se burlen por última vez de vosotros. Detenedlos. Atadlos todo con cordo y entregadlos a los soldados de Franco. Así, seguramente, conseguireis lo que creéis imposible.

Y nada más. Per exceso de guerra, no hemos habido de guerra. Ante la caída de Lérica y la estrechez del pasillo, cuanto dijéramos sabría a poco. De Zaragoza — ¡oh, la nobleza! barburra! — han salido para Lérica numerosos camiones repletos de víveres con que Auxilio Social obsequia a los catalanes.

Y el envío se ha hecho así: Los zaragozanos a sus hermanos de Lérica. Hermana Cataluña. Nosotros (son palabras de José Antonio) te amamos por española. Y porque te amamos te queremos más española cada vez, como el país vasco, como a las demás regiones.

Todos los que sientan a España dicen viva Cataluña, y vivan todas las tierras hermanas, en esta admirable misión inestructible y gloriosa que nos llegaron varios siglos de esfuerzo con el nombre de España. Hermana Cataluña. Por la Patria, el Pan y la Justicia; por la España Una, Grande y Libre.

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

EN FORMIDABLE MANIFESTACIÓN POPULAR DESBORDA EL ENTUSIASMO DE LA CIUDAD. SALVE EN NUESTRA CATEDRAL BASILICA. DISCURSOS. PALABRAS DEL JEFE ZAYAS, EL ALCALDE, EL COMANDANTE DE MARINA, EL GOBERNADOR Y EL COMANDANTE GENERAL DE BALEARES.

Lérica, Lérica, Lérica, para España. Banderas españolas en una capital catalana. Júbilo español en calles entrañablemente catalanas. Yagüe y sus héroes habían recuperado Lérica para España y su Caudillo. Esta noticia se esparció en Palma domingo por la noche. Ayer Palma completamente engalanada, hizo fiesta y echó se a la calle. Una multitud inmensa, compacta, se agolpaba y se apiñaba en todos los sitios. En la Catedral, en la Plaza de Cort y vías adyacentes y en todas las calles y paseos. Fue una prueba magnífica de alegría y de patriotismo, de españolismo y de gozo.

Jamás en Palma, desde hace muchos años, vimos tanta afluencia de gente en la Plaza de Cort, calles de Colón, General Goded y cercanías de la Catedral como ayer.

Era completamente imposible transitar por dichas plazas y calles convertidas en hormigueros humanos.

Muchísimo antes de la hora anunciada para dar comienzo a los actos organizados por nuestro Alcalde camarada Zaforteza de común acuerdo con el Jefe Provincial camarada Zayas, la Plaza de Cort, estaba imponente.

En la Casa Consistorial, el Alcalde y los gestores Sres. Cirerols, Salteras, Alabern, Bonet de los Herreros, Mesana, Roca Moscardó y Sastre, cumplimentaban a las autoridades que iban llegando.

Anotamos: Gobernador Civil señor Fons, Comandante Militar de Marina Sr. Rodríguez Acosta, Delegado Orden Público D. Víctor Enseñat, el General retirado D. Emilio Pou, el Coronel de Artillería Sr. Tejada, Teniente Coronel de Ingenieros señor Taix, Delegado del Trabajo camarada Espejo, el Vicepresidente de la Diputación camarada Moragues Monlau acompañado de los gestores camaradas Palmer y Salom y el Secretario Sr. Font, el Director del Banco de España Sr. Roca, el Subdelegado Jefe de Propaganda del Estado señor Amorós, el Delegado Provincial de Administración Sr. Hevia, el Ingeniero Jefe de Obras Públicas señor Serrano y el Inspector de Primera Enseñanza Sr. Mestres, el Presidente de Fomento Agrícola de Mallorca don Manuel Fuster, el Médico Jefe de Ambulancias de Falange camarada Vanel, el Tesorero de Hacienda señor Fuster, el Comisario de Policía señor Ferrer y el Jefe de Seguridad señor Ferrer.

A las cinco y media salió al balcón el Alcalde que fué recibido con una salva de aplausos y vivas al Generalísimo Franco y a España.

Hecho el silencio el camarada Zaforteza dijo que sólo iba a pronunciar dos palabras para dar cuenta del telegrama que en nombre de Palma había dirigido al Generalísimo Franco, que esperaba mereciera la aprobación de todos, siendo ovacionado.

Seguidamente bajaron a la Plaza de Cort todas las autoridades seguidas de millares de personas en dirección a la Catedral Basílica.

Al llegar la presidencia de la manifestación frente a la Catedral el señor Alcalde se adelantó para ir en busca del Sr. Comandante Militar que ya esperaba en el Palacio de la Almudaina.

En la puerta de la Catedral, esperaban nuestro Jefe Provincial de Falange Zayas el Presidente de la Audiencia, Sr. Delgado; el Fiscal de idem, Sr. de la Fuente; el Presidente de Sala, Sr. Bonilla; la O.N.S. en pleno, con el Delegado Sindical camarada Jerónimo Saiz Gralla y el Secretario; el Secretario Provincial de Falange, camarada Pablo Saiz de Gralla; el Fiscal de la Vivienda, camarada Oliver Frontera; el Delegado de Auxilio Social, camarada Nicolau; el Delegado Militar de Hacienda Sr. Casasnovas; el Administrador de la Aduana Sr. Marcote; el Presidente de la Cruz Roja, Sr. Vi-

llalonga Olivar, nuestro Delegado provincial camarada Sancho Nebot, y otras representaciones oficiales. A los acordes del órgano entraron las autoridades en el templo que ostentaba su magnífica iluminación.

Hallábase en el presbiterio el Excmo. Sr. Arzobispo de Mallorca Dr. Miralles Sbert con el Cabildo Catedral y Clero Parroquial, representaciones Parroquiales y de las Comunidades y Asociaciones religiosas.

En la nave central se hallaban uniformadas distintas unidades de las milicias ciudadanas, Centurias de primera y segunda línea de Falange, Organizaciones de Falange Femenina y Organizaciones juveniles de uno y otro sexo, numerosos colegios así oficiales como particulares con sus respectivos maestros.

Entonó la Salve el Dr. Miralles, revestido con los ornamentos pontificios, asistido en calidad de Asistente por el Deán M. I. Sr. don Juan Quetglas y de Subdiácono el M. I. señor don Jaime Espases.

La Salve fué cantada por el pueblo con acompañamiento del órgano. Terminada ésta el Prelado dió la bendición a los presentes.

Nuestra vasta Basílica, resultó insuficiente para poder albergar tan extraordinaria concurrencia.

Terminada la "Salve" las autoridades precedidas de la Banda Municipal, dirigieronse nuevamente a la P. de Cort, siendo vitoreados continuamente, pronunciándose miles y miles de veces el nombre augusto de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Desde el balcón de la Casa Consistorial, nuestro Jefe Zayas inició los discursos:

"Pueblo palmense, camaradas todos — dijo — A la serie de triunfos resonante de nuestro glorioso Ejército, que no ha sufrido ni una sola derrota, hoy tenemos que señalar ese último tan arrollador, que celebramos y que ha proporcionado la conquista de una provincia que pasa a ser de España.

Con la gloriosa conquista de Lérica hemos hecho algo más que conquistar una población. La hemos conquistado, sí, pero también hemos conquistado la espiritualidad de esa población, que es lo que más nos interesa.

Cuando este territorio tan rico que es Cataluña sea habitado por catalanes españoles habremos aumentado enormemente la riqueza de España. A las órdenes del Caudillo, con fe, con entusiasmo, con orden y paz en la retaguardia, siendo como son los catalanes eminentemente trabajadores cuando se pongan a las órdenes del Caudillo, repito será para aumentar más y más la riqueza nacional y florecerán estas provincias que serán habitadas por catalanes españoles.

Pero los catalanes que hablen todos el español. El dialecto catalán será respetado, y digo dialecto y no idioma; el catalán bien está para ser hablado en la intimidad, en familia, pero todos los catalanes tienen que conocer el hermoso idioma español.

Será respetado el folk-lore catalán sus danzas, su música popular, sus sardanas, que son una nota vibrante de la personalidad del pueblo español; pero todo eso sin reservas mentales, sin separatismo.

Sigue diciendo el camarada Zayas que acababa de ser rezada con todo fervor una Salve para dar las gracias al Altísimo por la protección que dispensa a las gloriosas tropas del Generalísimo Franco que en empuje arrollador arroja a los comunistas a las playas del Mediterráneo limpiado así el suelo patrio de la peste marxista.

El amanecer de España está ya cercano. Empezamos a ver salir el sol del triunfo total, en esa aurota de victoria, de paz; ahora que nos alumbra tiempos de mucho trabajo y sacrificio. Terminó con los gritos de Franco,

Franco, Franco. ¡Arriba España que fueron contestados por la inmensa multitud con entusiasmo, en medio de vivas y numerosos aplausos.

A continuación hizo uso de la palabra el Alcalde camarada Zaforteza, dijo:

Españoles, Mallorquines: Una vez más, nuestros soldados a las órdenes directas de nuestro Caudillo, ante el que se rinden todas las farsas, todas las lobregueces, todas las negruras del marxismo, nos han llevado a la victoria.

Nuestro Caudillo avanza por tierras de Cataluña; a los gritos de no pasarán de esos mercenarios que después de vender su alma al diablo pretenden vender a la internacional un trozo de tierra española, contesta él con el Ejército: Tenéis razón, no pasarán, no, vuestras farsas, vuestras canalladas y Cataluña será de España.

Hoy más que nunca me siento Nacionalista, porque ese concepto es el opuesto al de marxista; nacionalista español, nacionalista del Caudillo más grande de la época moderna. Por él, pues, por Cataluña Española, por España, Franco, Franco. ¡Arriba España! ¡Viva España!

Igualmente clamorosos aplausos acogieron las palabras finales de nuestro Alcalde, entre frenéticos y constantes vivas a Franco y a España.

Seguidamente, dirigió la palabra al público el Comandante militar de Marina.

De nuevo — comenzó diciendo — voy a dirigiros la palabra, en ausencia del Almirante, que se halla cumpliendo otros deberes. El hubiera hablado mejor que yo, pero tendréis que conformaros con que es digno que no te meces por qué admirarnos por esa nueva conquista que acaba de realizar nuestro glorioso Ejército: es una conquista de orden geológico, porque ya dijo el idiota de Companys que al pisar tierra catalana nuestras tropas, emblaban los valles y los montes de Cataluña y, en efecto, han temblado todos con ese temblor de las natillas; pero es de miedo.

Dijo que debe gratitud a los mallorquines, porque a su edad le han hecho sentir la emoción de la mocedad.

Mallorquines — terminó diciendo — ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

El señor Rodríguez Acosta fué igualmente aplaudido.

Acallados los aplausos, hizo uso de la palabra el Gobernador Civil.

Mallorquines — empezó diciendo — Hoy es día de echar las campanas al vuelo. Hace apenas veinte días, que en el Gobierno civil ya os indiqué la serie de victorias que el Glorioso Ejército ha dado a España. Ocho provincias incorporadas a la Patria y con la de Lérica nueve, que vale por todas, no por ser la conquista más brillante, sino por que es la conquista del primer muro catalán que se viene abajo. En la primera provincia catalana que conquistamos para España, haciendo que los catalanes sanos puedan acudir a nuestro lado, reintegrándose a la Patria, porque eran los marxistas que la tenían en sus garras.

D todos modos los marxistas no podían haber ganado nunca la guerra, porque les falta dos condiciones: técnica y corazón. De la técnica nada he de decirlos. A lo largo de esos meses de derrotas continuas para ellos, habéis conocido su técnica, y en cuanto a corazón, ya sabéis también que no lo tienen.

Al día siguiente de la victoria de Barbastro y eso ha sucedido también en otras poblaciones al ser reconquistadas, allí estaba el Caudillo, al pie del cañón. Ya me diréis cuando Prieto o Negrín y Companys se han acercado a la línea de fuego. Han mandado a la chusma internacional, que como vemos tampoco tienen corazón. Pero si lo tienen y grande, los soldados de Franco. En todos ellos, en todas sus acciones lo encontraréis, como en el Alcalde de Teruel, como en el niño Vicente que a los 16 años, con su hermanito a cuestas, se acerca a nuestras líneas con una temperatura de 18 grados bajo cero. Son exponentes de una misma raza, de esa raza de marinos imberbes que se hunden e lgrito de ¡Viva la muerte! y se hunden con el Estado Mayor, con sus jefes, que no los abandonan en momentos decisivos; es esa misma raza forjadora de un Pizarro y un Cortés y de tantos gloriosos conquistadores, han revivido en nuestra gran Cruzada de la Redención Nacional.

Termina el Sr. Gobernador diciendo que ante otras próximas victorias llegará el día, ya cercano, del triunfo final. Entre tanto: ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco!

Vivas que fueron igualmente con testados por la inmensa muchedumbre que aplaudió también frenéticamente al señor Fons Massieu.

Por último habló el Comandante General de Baleares, cerrando los vibrantes discursos con breve y exaltado parlamento.

Españoles de Mallorca — dijo — Valor para la terminación de la guerra, más trascendentes serán las noticias que espero pronto. Mientras lleguen éstas, y entre tanto, preparámonos para la paz, entregándonos al trabajo, confiados y seguros en el inmediato triunfo total. Y así como el Generalísimo con su genio militar nos ganando rápidamente la guerra, nosotros, con nuestros hechos, nuestra voluntad y nuestro entusiasmo ayudamos de sin más idea que la de contribuir a la formación de esta España grande y libre, por lo que luchamos, Mallorquines: Viva el Generalísimo; ¡Arriba España!

Don Enrique Cánovas fué objeto también al final de su discurso de entusiastas ovaciones, y como cuantos le habían precedido en el uso de la palabra, interlumpió con frecuencia por los aplausos.

La banda demésica, estacionada frente a la Casa Consistorial, irrumpió entonces con las notas de "Cara Selá, himno que siguieron el Himno de la Marcha Real, que fueron escuchados y entusiasmados por la inmensa multitud.

Después de los discursos, aplaudidos todos frenéticamente, inició el desfile.

Banderas victoriosas, ondeaban por doquier, carrozas improvisadas y banderas de ollas de gran acierto, camiones repletos de nuestra juventud, que cantaba incansablemente los himnos patrióticos, asomado en todos los rostros una emoción y alegría inusitada.

Hasta hora muy avanzada la noche, nuestras calles vibraron rítmicamente. En la Plaza de Cort, la Banda Municipal, dió un concierto, siendo como siempre, muy bien acogidos por la multitud la melodía de nuestros bailes típicos.

GOBIERNO CIVIL UN TELEGRAMA

Se ha recibido el siguiente telegrama: "Se ha dispuesto que no se dé curso a peticiones de honores o títulos para poblaciones. Punto. Gobierno proveya según oportunidad de cada caso sin necesidad de estímulos de Corporaciones y particulares. Punto. Sirvase hacerlo saber así a petición varios puntos.

JUNTA DE ABASTOS

Se participa a los Fabricantes y Exportadores de Manteca de cerdo que deseen embarcar alguna cantidad de dicho artículo con destino al territorio liberado, deben presentar en el término de tres días ante esta Junta solicitud expresando cantidad y punto de destino.

Palma, a 2 Abril 1938. — El Triunfal. — El Gobernador Presidente.

VIDA PALMESANA ASCENSO

El Capitán de Estado Mayor don Enrique Puig Guardiola ha sido ascendido a Comandante. Nuestra felicitación.

NUEVO DELEGADO

Se ha encargado de la Delegación Provincial de Frenes y Hospitales, el camarada Conejera, Inspector Nacional de este servicio, habiendo cesado en dicho cargo, la Delegada interina camarada Concha Nicolau, que pasa otra vez a ocupar el cargo de Delegada Comarcal de la Sección Femenina en el Partido Judicial de Inca.

MAS EN PLANA 3 COLUMNA 6

VIN DOR CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL BERNARDO PERELLO

ALMACENES SAN MIGUEL Trajes a medida - Uniformes militares

FRONTON BALEAR HOY, MARTES A las 5 tarde CARMELO-ARRATE contra ATANO-REGO ORIO-ECHENIQUE contra SATUR-ISASI Y quinielas. Detalles por carteles y programas. Jueves, partidos y quinielas.

Sanubio Azul Redios familiares Sábados, domingos y días festivos TELEF. 2486 LORET SEGURO contra defunciones General Mola 23-29 T. 2017

DOS CRONICAS DE GUERRA

SALUDO A FRANCO:

ARRIBA ESPAÑA!

HABLAN LOS VIEJOS

VOZ DE FALANGE

DELEGACION LOCAL

POST - TRABAJO

BODAS DEL 2 DE MAYO

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a las J. O. N. S. de Palma, que no se admitirá ninguna solicitud de carnet definitivo, sin la presentación del último recibo de la cuota correspondiente...

Se prorroga la fecha de inscripción hasta el día 10. Con el fin de dar facilidades a aquellas parejas que por apremios de tiempo no han podido ultimar la tramitación de la documentación...



PACO TOMAS

Hoy habla para FALANGE Paco Tomás. Ya lo hizo otras veces pero fueron siempre impresiones "relámpago". Ahora es otra cosa. Hemos sostenido con él una larga conversación...

A Paco Tomás le conocéis todos. Podéis verle todos los domingos — aunque diluvie, aunque nieve — en el campo de fútbol, rodeado siempre de amigos y de jugadores que le piden consejos y opiniones...

Que estas líneas sean algo así como un desagradío...

Quedó demostrado que no son necesarios entrenadores ingleses ni checos y que son más económicos los nuestros.

Preparé también el "España", que se había fusionado con el "La Salle". En aquel campeonato regional se clasificó en tercer lugar a un punto del "Mallorca" y a dos del "Constancia".

Unos amigos hicieron presión para trasladarme a Binisalem donde cuidé de este "once", que llegó a finalista del Campeonato de 2ª categoría.

FALANGE CUMPLE EL PRECEPTO PASCUAL.

Vuelve a reir la Primavera. Amanece el nuevo día, diáfano, primavera genuinamente mallorquina, de Paz.

Las Centurias de Falange, las de 1.ª Línea, han desfilado bien temprano por las calles de Palma, cuando todavía los ciudadanos estaban en pacífico sueño...

Pocos han presenciado el paso de las Centurias que devotamente acudían a nuestra Basílica. Iban a comulgar. Como los buenos. Por algo son de la Falange.

Nuestro Apóstol nos llamó una vez: "mitad monjes, mitad soldados". Y los Camaradas que ostentamos el ángulo en plata sabemos de amor a Dios y como buenos españoles, sin remilgos...

JEFATURA DE D. P. A.

Con motivo de la alarma producida en el día de hoy, esta Jefatura quiere hacer pública la satisfacción que produce observar la perfección con que han funcionado todos los servicios...

Para contribuir a los gastos de la Organización se ha recibido en esta Jefatura un donativo de 50 pesetas hecho por don Rafael Puig Moll.

Palma, 2 de Abril de 1938.—II Año Triunfal.—El Secretario General, F. Valls y Gadea.

FUE DERRIBADO EL AVION QUE VINO EL SABADO

Se sabe que el aparato enemigo fué perseguido por uno de nuestros gloriosos cazas hasta más allá de Ibiza y logró derribarlo, al ser continuamente ametrallado.

El heroico aviador que realizó la hazaña tuvo que aterrizar en la isla hermana para repostarse de esencia y poder regresar así a su base de Mallorca.

Ha sido muy felicitado el heroico aviador que realizó la hazaña.

EL TESORO DE UN CORSARIO ESPAÑOL

Melbourne.— En un punto de la costa australiana, denominado Queenscliff, un zahorí ha descubierto la caverna donde el corsario español Benito había escondido en el XVIII un formidable tesoro...

La noticia del descubrimiento de la situación de la caverna no ha dejado de suscitar el interés de los financieros australianos, los cuales han formado inmediatamente una Compañía para la recuperación del tesoro.

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA

PROTECTORA HOY GRANDES FILMS

LA PREVISORA MALLORQUINA

RIALTO HOY Y MAÑANA TARDE Y NOCHE Grandes funciones en honor de la Colonia Italiana TERESA CONFOLENIERI

Realización artística de GUIDO BRIGNONE, con MARTA ABBA, ELSA GIORGI, TINA LATANZI y NERIE BERNARDI

ENGRANDECIMIENTO DE ABISINIA POR EL IMPERIO ITALIANO Explicada en Español

Jueves: Solemne estreno de el film U. F. A., producción 1938 CORACEROS DE PRUSIA

Grande ha sido la cosecha de victorias alcanzadas por nuestro Ejército el día de ayer, por el Norte de Mallorca, por el Este y por el Sur, liberando una copiosa lista de localidades...

Hijo de A. Ramis Cerdá M. Fuensanta, 3 PALMA

Anuncios económicos Hasta 10 palabras Plus. 2'50 los 3 días

CLINICA PEÑARANDA CIRUGIA GENERAL Teléfono. 2291.

TIENDA DE CAMPAÑA para excursiones, camping baños, week-end. Se vende barato.

CORTADOR-SASTRE de esta colocación o aceptar trabajo en casa.

COMPRARIA Pínea rústica de DIEN MIL a CIEN MIL DURGS.

COMPRARIA Obras teatrales modernas, en preferencia de la editorial "La Farsa Rústica".

Cada día es mayor la progresión de nuestras fuerzas que prosiguen su avance hacia Castellón, pero la resistencia que pueden oponer los marxistas no es en ningún momento ni mucho menos definitiva.

Es inútil decir que estos ataques tan acostumbrados en los rojos no pueden servirles para nada, no pueden darles ningún resultado positivo...

Nuestro avance no es si no una consecución de planos bien realizados y bien dirigidos. Y se avanza por todos los sectores y seguimos destruyendo brigadas internacionales...

Una vez que se hubo conquistado Biescas pueblo que nos fué arrebatado en la ofensiva roja para poder poseer la carretera de Sallent como una salida de la carretera a Francia...

Ya anoche se corría el rumor de que en Castellón se había ordenado una evacuación de la población civil...

El gobierno rojo de Barcelona había ordenado el envío de batallones de las brigadas internacionales para intentar oponerse así como varios tanques rojos.

Estamos ya casi frente al Mare Nostrum y la toma de Lérida nos facilitará grandemente el acceso hacia el Mediterráneo y hacia sus hermosas ciudades.

La Delegación de Administración y Tesorería en sus oficinas establecidas en el cuartel de Ruiz de Alda (Consulado de Mar) piso segundo, dará cuantas facilidades sean precisas para la liquidación de las cuotas pendientes.

Por Dios España y su Revolución Nacional Sindicalista. El Jefe Local, Antonio Martorell.

FELANITX MAS DONATIVOS DEL ALMENDRON

Coloma Bordoy, 50 petas.; Antonio Binimelis Rosselló 15; Antonio Roig Suñer, 3; Juan Masip Rocamora, 2; Catalina Adrover Sagrera, 2; Antonio Sagrera Gomila 25; Andrés Ramón Clar 15; Catalina Mestre Píol 1; Juan Soler Artigues 5; Antonio Martorell Vidal 2'50; Magdalena Adrover 1; Jaime Rosselló Sansó 10; Pedro Monserrat Susana 10; Gabriel Andreu Danús 5; Miguel Serra Vadell 5; Antonio Obrador Gomila 10; Bartolomé Rosselló Salom; José Rotger Oliver 10; Gabriel Tugores Suñer 5; Vda. de Antonio Lladó 12'50; Juan Lladó Martorell 12'50; Bartolomé Caldentev Ramón 5; Antonio Oliver Bennisar 2; Francisco Oliver Caldentev 1; Bartolomé Masutí Alzamora 40; Juana María Roig Mestre 2; Miguel Riera Messter 7; Bartolomé Vaquer Veñy 30; Juana y Margarita Vaquer 40; Isabel Veñy Veñy 5; Guillermo Oliver Juan 5; Antonio Mestre Rotger 2; Antonio Sureda Artigues 5; Pedro J. Obrador 3; Cristóbal Fabrer Mesures 5; Gabriel Huguet Lull 5; Rafael Manresa Gray 5; Ramón Llaneras Gayá 2'50; Bartolomé Artigues Huguet 2'50; Jaime Oliver Oliver 3; Juan Mayol Pou 5; Juan Tauler Maimó 5; Pedro Bover Oliver 10; Pedro Martí Barceló 2; Juan Monserrat Barceló 5; Antonio Barceló Oliver 2; Juan Píol Suñer 1; Gabriel Bennisar Suñer 2; Juan Por Vilari 1; Antonio Mestre Sagrera 3; Cosme Pou Soler 5; Jaime Adrover Nadal 3; Antonio Ramón Rosselló 10; Gabriel Nadal Nadal 5; Francisco Adrover Grimalt 20; Mateo Ramis Matomá 4; Antonio Ms Rosselló 5; Benito Milta Expósito 5; Juan Juliá García 5; Micaela V. Iell Obrador 5; Bernardo Barceló Tauler 5; Antonio Oliver Canet 2; Juan Albons Esterlich 3; Juan Ramon Maimó 7; Jaime Obrador Mismesa 6; Rafael Suñer Grimalt 10; Ramón Caldentev Artigues 2; Antonio Adrover Rigo 15; Antona Adrover Barceló 2; Antonio Obrador Bordoy 4; Andrés Barceló Roig 7; Andrés Mas Can tallops 10; Antonio Mayol Colom 3; Miguel Más Oliver 5; Sebastián Capó Obrador 2; Barolomé Adrover Vells 10; Onofre Juliá Taberner 4; Miguel Capó Lladó 10; Antonio Piña Puig 2; Jaime Ballester 1; Juan Soler Mesquida 4; Cosme Soler Monserrat 5; Sebastián Monserrat 1; Sebastián Barceló 0'50; Miguel Barceló Barceló 5; Miguel Vicens Vadell 4; Antonio Masutí 5; Pedro Riera Rosselló 2; Juan Juliá Oliver 2; Sebastián Bennisar Vadell 5; Antonio Obrador 2; Miguel Mesquida Ramón 2; Mateo Veny Nadal 5; Juan Vicens Amengual 3; Micaela Bennisar 3; Francisca Bennisar Adrover 3; Antonio Bennisar Juan 1; Remón Barceló Roselló 7; Miguel Huguet 8; Bartolomé Capó Suñer 10; Miguel Mayol Andreu 5; Sebastián Monserrat aBrcel 3; Miguel Barceló 5; Juan Sureda 10; Francisco Bordoy Adrover 5; Antonio Adrover Más 5; Miguel Martorell Suñer 0'50; Nadal Aullons Adrover 15; Lorenzo Siquier, Sagrera 4; Cosme Grimalt Soler 10; Juan Obrador Ramón 5; Gregorio Vadell Adrover 2'50; Miguel Caldentev Antic 6; Baltasar Roig Obrador 5; Gabriel Tauler Bordoy 5.

Suma y sigue 1847'35 pesetas.

CASA DE ARTE Y CULTURA N. S.

Se convoca para mañana miércoles, a las cuatro, a los componentes de la Junta Asesora de la Casa.

Arriba España!

El Presidente

CAMBIARIA Aparato radio. Onda normal con otro de extra corta. Razón: Bolsería, 18, entresuelo.

ARBOLES FRUTALES poco extenso surtido. Vendo. Razón: Bolsería, 18, entlo.

COMERCIAN TES en esta sección de anuncios, la más nutrida de Mallorca hallaréis todo cuanto pueda seros útil para aumentar vuestros negocios. Razón: Bolsería, 18, entlo.

SPANISH GENTLEMAN who is learning English wants to change conversation in order to practice. Apply: Bolsería 18, entlo.

VENDO DONET seminuevo, 14 H. P., 7 plazas por unas dos mil pesetas. Razón: Bolsería de Píndes, núm. 55

SUSCRIPCIÓN:
Un mes. 2'50 ptas.
Extranjero semestre. 24'00
Número suelto. 0'15

1938
5 DE ABRIL
II TRIUNFAL

AÑO II
PALMA DE MALLORCA
NUM. 248

REDACCION Y OFICINAS
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 2078

Nuestras últimas noticias

España vibra ante el avance de los Nacionales

El Tebib Arrumi

Desesperado ha sido para el cronista el aguardar demasiado tiempo para entrar en Lérida y más cuando ya contaba en su haber, el entrar con las tropas en Bilbao, en Santander y en Gijón.

Así pues, cuando apuntaba el sol en el cielo ya estaba el cronista en Fraga para en unión del General Yagüe, dirigirme a la capital catalana.

Desgraciadamente, la entrada no era cosa baladí. Nuestras tropas que la ocupaban desde las 7 de la tarde de ayer, sostuvieron durante toda la noche escaramuzas con grupos de rojos que se habían hecho fuertes en algunas casas y además los marxistas, desde la orilla opuesta del Segre, a 300 metros de distancia, hacían fuego sobre las calles de Lérida y sobre los edificios de la ciudad.

Desgraciadamente también en el poblado en que el General Yagüe tenía establecido su puesto de mando tampoco se podía estar muy a gusto, sin duda, a consecuencia de algunos emboscados que presintieron la estancia del ilustre General jefe del Ejército marroquí. Y primero una y luego otra y en fin, hasta 6 baterías del 65, 1240 y 1575, empezaron a vomitar pepinazos sobre el citado poblado, dando muchas gracias a Dios y a la Virgen del Pilar, porque no habíamos hecho más que salir de la casa puesta de mando, cuando por la techumbre del edificio se nos coló un proyectil del 1575.

Y a Lérida. Eran menos de las 11 de la mañana cuando entramos en la capital, en compañía de los representantes de la prensa extranjera, redactores gráficos y varios periodistas extranjeros y operadores cinematográficos y del inmensurable Campiá.

Al entrar nuestras columnas no se encontraban en la ciudad destrozos mayores, pero luego, al correr el tiempo empezó a sufrir los efectos de la iracundia roja, de aquéllos que no sabiendo defenderla como hombres, la querían asolar desde lejos a fuerza de cañonazos.

Eran de 10 a 12 los edificios de Lérida incendiados ayer mismo por los rojos, parte de éstos la destrucción total de todas las iglesias y de la magnífica catedral. Lo demás está en pie, aunque saqueado, porque, eso sí, no dejaron ninguna casa por robar y saquear.

En las calles, poca gente, muy poca gente, y las que hay, están llenas del mayor entusiasmo. Los que habían logrado salvar las vidas, salieron al paso de nuestros soldados vitoreándoles y abrazándoles con un íreño indescriptible. Después fueron llegando otras gentes que habían estado escondidas.

Por cierto, que hay que rendir el más cauroso elogio a Falange Española Tradicionalista y de las JONS porque con su servicio de Auxilio Social, se ha comportado maravillosamente, pues, desde hace tres días, recorre los caseríos de la vega catalana dándoles a los que en ella están refugiados consuelo y aliento. Esta obra de Auxilio Social acredita con su celo el espíritu de la Falange, y es emocionante escuchar las bendiciones que los liberados lanzan a la Falange ante el fraternal fervor con que sus miembros les favorecen.

Hay muchos cadáveres en las calles de Lérida, pues muchos rojos sorprendidos dentro de la ciudad, sin poder salir de ella, quisieron resistir el paso de los carros de asalto, y, naturalmente, pagaron con sus vidas su insensatez.

La tropa de Juan Bautista Sánchez, de Muñoz Grande y Barrón, apenas si estuvieron en el interior de Lérida. Siguieron su ruta adelante para establecer una cabeza de puente, llegando a las 3 de la tarde, por el Norte de ella, a la confluencia del Segre y el Noguera por lo que por el Norte, lo mismo que por el Este y Oeste ya queda el enemigo a 6 y 12 kilómetros de Lérida.

Únicamente por el Sur, siguen los rojos pegándose al suelo, aunque muy batidos por nuestros luchadores y artillería, que en las primeras horas de la tarde habían logrado silenciar todas las baterías rojas que nos estaban castigando desde allí, la capital y sus alrededores.

El Banco Español de Crédito está rebosante de prisioneros hechos dentro de Lérida. El Campesino escapó ayer tarde a las 6, acreditándose una

vez más como digno discípulo de Prieto, a costa de tanta fuga como va practicando.

Ya hay en Lérida autoridades civiles funcionando y la vida es normal, lo que me ha permitido correr al teléfono para remitir estas impresiones.

Hasta un viejo capitán de la reserva estaba muy ufano dentro de su viejo uniforme que había conservado durante los años enterrado en un arca. Este se presentó a las autoridades pidiendo que inmediatamente, ya que no un mando, le diesen al menos un fusil con que poder salir al frente para vengar el martirio y las vejaciones de que había sido objeto.

Yagüe en nombre de Franco, colocó la bandera de España en el que fué edificio de la Generalitat. ¡Españoles, un momento inolvidable fué el que vivimos al ver nuestra sacrosanta insignia en aquel lugar donde hasta ayer mismo estaba ondeando la que representaba la más pura de las tiranías!

El General Yagüe dijo a la entusiasta muchedumbre: "Vengo en nombre del Caudillo a daros el pan, la paz y la justicia". Soldados y civiles libertadores y libertados coincidieron en el grito santo que nos une a todos y nos conduce diariamente a la victoria. ¡Arriba España triunfadora en España y libertadora de Lérida!

P. D.
En el camino recibí la noticia de haber ocupado hoy, por otras fuerzas que operan en distintos sectores, la importantísima ciudad de Morella. Parece ser que estas tropas son las del cuerpo de ejército de Galicia.

Es este un nuevo triunfo colosal que nos aproxima al éxito que ya no puede hacerse esperar.

AHORA PRIETO ES EL RESPONSABLE DE TANTO HORROR

Manila. — Paulino Massip, ex Presidente de Esquerra Catalana y conocido director de «L'Humanitat», a última hora ha dirigido una carta a Prieto que se publica en el periódico de esta localidad «Philippine Press».

Después de analizar las causas del desbordamiento anárquico que siguió a las elecciones de 1936, Massip examina la obra de Prieto en el gobierno rojo diciendo que desde el primer momento se ahogó en la sangre de muchos miles de españoles.

«Ahora es usted responsable de la prolongación de este martirio de España con su actitud cruel ordenando una resistencia inútil contra el invencible Ejército nacional. Ordene la retirada a sus tropas. Ríndase o márchese. Mucha sangre española se ha derramado por su cuenta. Hora es ya de cesar en la lucha cruel. Usted sabe que no se puede luchar contra la fuerza de las cosas. Y sabe además que, aun admitiendo el absurdo de que ustedes ganaran la guerra, España en vuestras manos volvería al caos del que se afana trágicamente por salir. Que su conducta responda por una vez a sus deberes con España, y ordene la retirada de los frentes de Tarragona y de Lérida. Cuando la guerra se acabe tendrá usted la última posibilidad de que el mundo no le llame como a todos los que están a su alrededor: criminales.»—Firmado.

A LA COLONIA ALEMANA

«Con el fin de que todos los españoles residentes en la España Nacional puedan participar en el plebiscito, se hace saber que podrán cumplir su obligación de votaren las siguientes ciudades y en los días que a continuación se expresan: a bordo de buques alemanes:

En Cádiz, los días 9 y 10, de las 15 a las 18 horas; en Gijón, probablemente el día 5; en Sevilla, probablemente el día 5 y 6; en San Sebastián, probablemente el día 7; en Santander los días 8 y 9 de 12 a 13 y el día 10 de 12 a 17; en Vigo, el día 8».

Croniquilla de hoy

DESPUES DE LA TOMA DE LERIDA

La toma de Lérida por nuestras victoriosas tropas nos recuerda algunos hechos del pasado no lejano, desgraciados y tristes, ocurridos en dicha capital. La ciudad era de gran significación derechista, por lo que al iniciarse el glorioso Movimiento Nacional en julio de 1936 fué una de las primeras que se sumaron al mismo, aunque luego por razones que no son del caso señalar hubo de capitular. Fué entonces cuando los rojos llevaron a cabo la gran matanza de todos los elementos que se habían significado en la defensa de Dios y de la Patria. Lo mejor de Lérida cayó en aquella horrible matanza.

En Lérida se editaba desde los tiempos de la República un periódico tradicionalista. Un grupo de valientes eran los que lo mantenían dispuestos a todo contra el separatismo que había comenzado a germinar de manera alarmante en la capital. Se llamaba «El Correo»,

y huelga decir que fueron asesinados todos sus redactores, desde aquel enérgico mossen José, hombre de arraigados sentimientos religiosos y de un valor extraordinario que todas las noches hablaba con nosotros por teléfono en misión informativa y que no tenía inconveniente en decirnos cosas de gran importancia, que podían comprometerle, ni importarle poco ni mucho que el teléfono estuviera intervenido por los esbirros de la Generalidad. En una de las últimas noches anteriores al 15 de julio nos decía: «Dentro de breves momentos Lérida se habrá levantado contra la República». Nos produjo escalofrío aquella manifestación temeraria del hombre que con la mayor serenidad se jugaba la vida en holocausto de los más puros ideales. Después supimos que había sido asesinado y que murió como lo que era, como un valiente.



PALMA CELEBRA CON ENTUSIASMO LA OCUPACION DE LERIDA

EL AVANCE CONTINUA VICTORIOSO

Salamanca. — El avance de los soldados nacionales continúa irresistible, siendo vencida toda la enérgica resistencia que opone el enemigo.

Si se corta la carretera que de Valencia se dirige a Barcelona, bordeando el mar y pasando por Tortosa, la España roja, quedará en una posición ridícula.

En una parte, Cataluña, el gobierno rojo, llamado central con todos sus organismos y funcionarios, con todos sus ministerios y su ejército

Y en la otra parte, sin gobierno, sujeta a la autoridad de algunos dirigentes anarco-sindicalistas y comunistas que ya no acatan las órdenes del gobierno central.

Pero esta posición desesperada no continuará por mucho tiempo, porque las tropas de Franco, continuando su avance ocuparán todas las posiciones enemigas y no permitirá que se prolongue por mucho tiempo esta ridícula

Se informa que las tropas nacionales del sector Sur del Ebro, continúan el magnífico avance de las jornadas anteriores.

En el día de hoy ha continuado el avance de nuestras tropas derrotando en todo momento al enemigo que a

consecuencia de su desmoralización y desconcierto ha huido como en sus mejores días, ante el impetuoso y arrollador avance de las tropas de España.

Naturalmente al igual de días pasados, hemos de guardar una prudente discreción en cuanto a la enumeración de pueblos y posiciones conquistadas.

Los partes oficiales de días anteriores, nos han dado la razón siempre, pero no podemos decir más.

Si podemos afirmar que en la jornada de hoy ha de destacarse la noticia de que nuestras tropas han conquistado decisivas posiciones en dirección a Tortosa.

Informes de evadidos de esta población dan cuenta de que se percibe claramente el estampido de los cañones.

HOMENAJE A LOS CAIDOS

Zaragoza. — Esta mañana a las siete y media se ha celebrado en el cementerio una impresionante ceremonia. La misión del partido fascista italiano, acompañados de las Jerarquías de F.E.T. y del Cónsul de Italia depositó una Corona de flores a los Caídos por Dios y por la Patria. También depositaron una corona sobre la tumba del heroico falangista Ticio, hijo del cónsul de Italia que dió su vida en defensa de una posición de la sierra de Alcubierre.

COMERCIANTE: ANUNCIA EN NUESTRA SECCION ECONOMICA

Nuestra bandera en Lérida

El Castillo de Lérida y la torre de la Catedral, contigua a él destacan sobre la población con una decoración de teatro romano; su posición despejada se aparece a nuestros observatorios artilleros con una franqueza absoluta. La toma de Lérida la veía sobre aquel Castillo y aquella torre, clara.

En espera del momento solemne, la veía y se le iban los ojos al teniente coronel Alarcón plantado en un montículo frente a Lérida.

Ayer, acercándome a pie por las vegas, había presenciado la preparación del asalto definitivo de hoy y por la mañana agencias apretadas concentraciones de artilleros del Castillo se llenaban de mechones negros como si se erizara el cabello de espanto. Y en seguida el asalto durísimo de la infantería a las lomas que protegen por la derecha y por la izquierda la ciudad; así quedaba la parte sur a cargo del General Barrón para preparar un asalto, mientras por el otro lado completaban el cerco las tropas de Muñoz Grande.

Volvieron las concentraciones artilleras; volvieron los bombardeos aéreos y enseguida, después de decorrido el telón gris que durante unos minutos cubrió la masa del Castillo, vimos el espectáculo de la máxima emoción. Como si todo estuviera previsto por un hábil director de escena a la hora exacta que era además la del crepúsculo se levantó un fuerte viento necesario para que al paso de la gloriosa bandera nacional se agitara ésta sobre el pelotón para hacerse bien visible. Para que nada faltara, hasta el sol que se ponía en frente del Castillo, empleaba sus últimos rayos en hacer resaltar a más distancia, los colores sanos y elementales de la bandera de España.

De todos los puestos de Mando, se divisó al mismo tiempo; y un grito de guerra subió en el aire. Se había visto subir a la bandera por unos escombros amontonados en torno al Castillo, ganar sucesivamente varios torreones y aparecer altiva en lo alto de la torre de la Catedral flotando al viento; y al sol, acentuando su visibilidad. Parecía dirigirse al mundo como diciendo: ¡Lo ven ustedes, Cancillerías de Europa,

logias y sinagogas del mundo? ¿Lo ven ustedes? Es amarilla y colorada y, está en Lérida.

Porque fatalmente, durante toda la escena gloriosa, había como una mala pasión en todos los corazones: Será la primera capital catalana que caerá en poder de España; y los gritos de ¡Viva España! coreando la ascensión de la bandera; y este mismo ascenso, como un ¡Arriba España!, adquiría acentos más significativos que en ninguna otra conquista de esta guerra.

Sin embargo, había que reaccionar de esta tentación. Esos gritos honrados no pueden impurificarse con ninguna pasión secundaria; el ¡Viva España! y el ¡Arriba España!, quieren decir una voluntad de ascension de toda España, y formando parte de ella, todas estas veces, este Castillo y esta Catedral que son suyas, que nunca dejarán de serlo, aunque unas nubes oscuras olvidarle.

Así lo decía con generosidad española, una hora después, el General Yagüe cuando recibía mi felicitación agitando su altiva melena blanca.

—Sí, mi general; nuestro ¡Viva España! de hoy, será cierto, sin reticencias, como el de todos los días; un ¡Viva España! en paridad de amor y de energía.

Pero otra intención rondaba el espíritu y no tardó en presentarse la amonestación generosa, cuando momentos después, volviendo a Zaragoza, atravesaba el Puente de madera, milagro de nuestros ingenieros sobre el Cineca, veían sobre él, ya para Lérida, para Cataluña, un rosario de camiones: Navarra el odio, el rencor ni el «trágala birlón»; era el pan, el aceite, la leche. Y en los camiones, grandes letreros conmovedores: «Navarra para sus hermanos de Lérida». «Galicia para sus hermanos de Cataluña».

Así, a la hora de cesado el fuego crecía la fraternidad española. Y el Cineca, uniendo aquellas dos orillas que los rojos voladores de puentes soñaron señalar en frontera; y nosotros, constructores de puentes, tendemos en beso de amor.

JOSE M.ª PEMAN.

UNA PATRIOTICA ALOCUCION DEL CAMARADA SERRANO SUÑER

Mérida. — El Ministro del Interior ha llegado a esta ciudad en su viaje de regreso a Burgos. Ha presenciado aquí la manifestación y el desfile organizado con motivo de la conquista de Lérida por nuestro glorioso ejército. Y desde el balcón del Ayuntamiento dirigió la palabra a la multitud que le aclamaba frenéticamente mezclando su nombre con gritos patrióticos y vivas a Franco.

«¡Españoles! El ímpetu de nuestro Ejército victorioso acaba de reintegrar la capital de Lérida a nuestra común España. ¡Viva el Ejército! ¡Arriba España!»

La Bandera gloriosa se ha clavado ya en tierra catalana y allí orgullosa se agita a todos los vientos de la Patria y recibe los homenajes de nuestro mar, que ahora como antes y como siempre será otra vez el mar de España. Nuestro homenaje es el de la Nación entera hecha milicia, a todo su gran Ejército desde los soldados que más allá de los mares, en Marruecos, se alzaron el primer día del Movimiento al grito de la Patria, hasta los que en Galicia respondieron al llamamiento de su potente voz, y todos juntos han ido conquistando palmo a palmo, recuperando todos los ámbitos de España.

La victoria próxima tiene que concentrar nuestras voluntades en tensión no ha de hallarnos dormidos en el sueño blando de los laureles; yo os lo aseguro, que la victoria nos congregará en torno a grandes y largas tareas de reconstrucción de la Patria devastada; jornadas de trabajo para rehacer palmo a palmo, como se ha ido conquistando, el cuerpo dolorido de la vida nacional. Sólo unidos bajo el signo del sacrificio y tal empresa y hacernos así dignos del sacrificio y de la sangre derramada por nuestros soldados. Y realizaremos nuestro íntimo anhelo de hacer la España Una, Grande y Libre por los siglos de los siglos.

Para esto, españoles que me escucháis, ha de cargar cada uno con su parte de trabajo, cada uno en su sitio respectivo asumiendo su parte de responsabilidad, decidido a aportar su colaboración al acervo del bien común, porque ha de ser de todos, absolutamente todos, esta Patria por la que todos suspiramos, y cuya reconquista está llevando a término nuestro invencible Ejército guiado de la mano del Caudillo: la Patria Una, la Patria Grande, la Patria Libre. ¡Arriba España!

Las últimas palabras del camarada Serrano Suñer fueron acogidas con clamorosos aplausos que duraron largo rato, acompañados de vivas al Caudillo, al Ejército y al Ministro del Interior.

Frente a la puerta del ayuntamiento, y ante el Ministro tuvo lugar un brillante desfile. Después visitó la Casa de Maternidad, y el local de Auxilio Social, saliendo después entre aclamaciones del pueblo, en dirección a Burgos.

PROVISION

El transport de cañones, fusiles y ametralladoras hacia la España soviética aument. Desde el 7 de marzo han pasado 27 transportes de material ordenados por Rusia para la zona roja de España a través del territorio francés.

LLEVE SU PUBLICIDAD A BOLSERIA, 18 ANUNCIAR ES VENDER

FUNDICION MALLORQUINA S.A.
CASA FUNDADA EN 1890
Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura Eléctrica y Autógena.
Bohinas, Tel. 9 - Telf. 1916
Palma de Mallorca